

MURCIA
 Redacción, Administración
 y Talleres
JARA CARRILLO, 1
 25 ejemplares, 2'75 ptas.

El Liberal

MURCIA
 SUSCRIPCIONES:
 Murcia, un mes 2,50
 Ptas., trimestre 7,50
 Número suelto, 15 céntimos

Las fuerzas leales operan brillantemente en el sector de Guadalajara

1937

La vida nueva de España

Año nuevo, vida nueva. En este caso no reza el adagio. La vida nueva empezó el 18 de julio, cuando el pueblo, al ver unidas a las fuerzas reaccionarias en el frente único de la traición decidió su rumbo y definió su vida.

El rencor despótico, acumulado durante tantos años se manifestó tal como era. Roto el antifaz apareció la cara del monstruo en su horrible deformidad. Tras los uniformes y los emblemas, tras la sumisión y la disciplina, tras el patriotismo y el acatamiento, sólo había generales del rey; gentes con una idea exclusivista de casta, anhelante de hacer de la sociedad española una tribu de esclavos y señores.

Respió el pueblo sus cadenas y puso en la lucha las notas más vibrantes de su grandeza y heroísmo. Si Napoleón frente a las pirámides sintió el orgullo de que lo contemplaran los siglos, España puede tener la satisfacción de que en esta lucha se decida la suerte de la Humanidad. Históricamente, socialmente marca esta lucha el enigma de la bifurcación en las rutas del porvenir. En este vértice emocional hay dos caminos el de la barbarie y el de la civilización; el de la verdad del pueblo y el de la farsa de los opresores; el de la tiranía de los intereses y las ideas y el de la libertad civil y la liberación económica. De esta lucha saldrá la noche sinistra o la aurora magnífica de redención. Nosotros no dudamos del triunfo. La razón es nuestra, la verdad es nuestra y la fuerza--creadora del Derecho--también es nuestra. Frente a la subversión nació una nueva vida y esta es la que tiene que articularse en el año que hoy empieza.

Por lo que a nosotros afecta, nada tenemos que rectificar. Siempre con la República y el pueblo, compenetrado con las aspiraciones de la democracia, paladines infatigables, segurísimos en la trincheira. En la misma trincheira que siempre estuvimos. La que durante la dictadura nos valió persecuciones y encarcelamientos. En la misma que estuvimos el 12 de abril de 1931 y el 16 de febrero del año actual. Algunos majaderos que precaria y furtivamente ostentan alguna significación izquierdista llegan a atreverse, en ocasiones, a discutir nuestra personalidad, alegando que no hemos pertenecido a partidos. ¡Valiente idiotéz! ¿Pero serían capaces algunos de esos insolentes a exhibir una historia parecida a la nuestra? Quisiéramos tropezarnos alguna vez a esos gusarapos milagrosamente emboscados en las filiaciones que jamás merecieron, para preguntarnos qué han hecho en toda su vida y cuándo se han decidido a una actuación tan inútil como vergonzante.

Pero no empequeñezcamos los momentos. España renace con bríos de epopeya. Combatientes del antifascismo en ella formamos con la vieja y joven guardia. Vamos hacia adelante con todo el ímpetu de un pueblo que resurge con potencia para marcar a Europa sus destinos.

Aquí nace un nuevo Derecho, una nueva estructura social, una amplia y grandiosa concepción de la existencia.

Nosotros, sin rectificaciones, sin arrepentimientos, contentos y satisfechos de nuestra conducta renovamos nuestra inquebrantable fe en el triunfo y prometemos seguir como hasta hoy, luchando por la única causa: la de la dignidad de España y la de la verdad universal.

EL LIBERAL desea a sus lectores feliz entrada de año, con la esperanza emocional, más bien con la seguridad firme de que el 1937 sea el de la victoria definitiva.

Obsequios para los componentes de la Brigada Internacional

PARIS, 31.—Se sabe que el Comité Internacional de Ayuda a España ha nombrado una Comisión que, bajo la presidencia del señor Noya, visitará a los com-

El nuevo gobernador civil de Murcia

VALENCIA, 31.—La "Gaceta de la República" publica un decreto de Gobernación admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de Murcia, Luis Cabo Giorla.

Para sustituirle se nombra a Adriano Romero Cachinero, ex diputado a Cortes por Pontevedra.

batientes que figuran en los distintos batallones de la Brigada Internacional, para entregarles diferentes obsequios, con motivo de la celebración del Año Nuevo.

FRANCO CONTESTA A LA PROPOSICION ANGLOFRANCESA

Y su escrito produce muy mala impresión en la capital londinense

LONDRES, 31.—En los círculos políticos ingleses se ha conocido la respuesta que el jefe del Ejército sublevado en España ha enviado al Gobierno británico, en relación con la proposición francobritánica. Dicha respuesta ha producido pésima impresión, diciéndose que la nota enviada por Franco parece hecha por un bandido, perturbado ante el hecho de tenerse que dirigir por primera vez a un Gobierno de prestigio mundial como lo es el que rige los destinos de Inglaterra.

Se rechaza briosamente al enemigo en Pozuelo de Alarcón, causándole numerosas bajas

En los sectores de Madrid ha habido escaso movimiento bélico

UN DUELO DE ARTILLERIA

MADRID, 31.—Durante el día de hoy sólo se registró un pequeño duelo de artillería, que fué más intenso por parte de las baterías leales que por las enemigas.

A las cinco de la tarde los cañones rebeldes lanzaron algunos obuses sobre la Gran Vía y calles próximas, ocasionando algunos heridos.—Febus.

ES RECHAZADA LA PRESION ENEMIGA

MADRID, 31.—En el sector de Pozuelo de Alarcón los rebeldes presionaron durante las primeras horas de la mañana, siendo briosamente rechazados por las fuerzas de la República, que les ocasionaron numerosas bajas vistas.

La artillería leal intervino con gran energía, contribuyendo poderosamente a frustrar el intento de los facciosos.—Febus.

LIGEROS TIROTEOS EN LA CASA DE CAMPO Y CIUDAD UNIVERSITARIA

MADRID, 31.—En los sectores de la Casa de Campo y Ciudad Universitaria se registraron ligeros tiroteos, que aunque muy intensos, fueron de escasa duración, sin consecuencias para las fuerzas leales.

En Usera tampoco hubo que lamentar consecuencias en nuestras líneas al registrarse también algunos tiroteos. En este sector nuestras tropas se dedicaron a consolidar y fortificar las posiciones conquistadas al enemigo hace unos días.—Febus.

SE INTENSIFICA EL CAÑONEO EN GUADALAJARA

MADRID, 31.—Se espera que en un plazo de horas puedan darse a conocer noticias francamente optimistas con respecto al desarrollo de las ope-

raciones en el sector de Guadalajara, donde a primera hora de la noche las baterías leales intensificaron el cañoneo contra las posiciones enemigas.—Febus.

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 31.—Durante la noche hubo calma casi completa.

Esta mañana nuestras baterías cañonearon el campo rebelde para impedir la concentración del enemigo, que al parecer preparaba un importante ataque. Durante la noche llovió abundantemente.

El día ha sido claro y soleado. Parece que el enemigo quería preparar un ataque coincidiendo con alguna de las fechas más destacadas, ya que tan acostumbrado está a señalar sus fracasos con arreglo al almanaque.

La media jornada de hoy ha transcurrido tranquila.

LA U. R. S. S. CONTESTA A FRANCIA E INGLATERRA

Exige el rápido establecimiento de un control efectivo

MOSCU, 31.—Litvinof ha contestado a la comunicación francobritánica relativa al envío a España de voluntarios, hecho denunciado hace algún tiempo y ratificado en una comunicación cursada el día 29 del actual.

El Gobierno soviético, según la respuesta enviada por el representante soviético, está completamente de acuerdo con los Gobiernos francés e inglés, y no duda de que la inquietud provocada por el desarrollo de los acontecimientos en el territorio español representa un grave peligro para la paz Europea.

El Gobierno de U. R. S. S. considera que es un hecho incontestable que la mayoría de las fuerzas rebeldes que actúan en España están integradas por elementos extranjeros, y que los españoles están interviniendo en la contienda en una parte insignificante.

Al principio—dice Litvinof—las fuerzas rebeldes se componían de elementos marroquíes y del Tercio extranjero, de guarnición en las plazas africanas; pero después se ha extendido al envío de fuerzas desde otros países y esta intervención extranjera produce gran inquietud.

La rebelión llevada a cabo por los militares españoles estaba encaminada a destruir el Régimen parlamentario democrático establecido por la voluntad del pueblo. Después las fuerzas sublevadas fueron completándose con un número considerable de elementos alemanes e italianos. Y estos llegaron en masa al territorio español a bordo de vapores españoles, conociéndose y la forma en que han sido efectuados los reclutamientos, así como los buques que han transportado armas y municiones con destino a las fuerzas sublevadas, pudiendo

comprobarse en cuanto a los envíos de hombres, que no se trata precisamente de voluntarios.

Agrega que considera de justicia que la contienda se desarrolle solamente entre fuerzas españolas. Si resultan improbos los esfuerzos que se realicen para retirar de la lucha a los elementos extranjeros, deben adoptarse otras medidas, encaminadas al efecto, pero con las cuales se parta de una base eficaz.

En la reunión celebrada en Londres por el Comité de no intervención el día 4 de diciembre, el representante del Gobierno de los soviets pidió que se le impidiese el envío de los pretendidos voluntarios y que se estableciese la oportuna vigilancia en los puertos al objeto de evitar la llegada de armas y material. Esto no se hizo antes por la actitud de determinados representantes del Comité de Londres y por no efectuarse el debido control, tal y como se había propuesto en anteriores sesiones.

El Gobierno soviético está dispuesto desde el primer momento a aceptar la propuesta francobritánica; pero, sin embargo, juzga de gran necesidad se tengan muy en cuenta los siguientes puntos:

Primero.—Los diferentes Estados que participan en el acuerdo han de dar su conformidad al establecimiento de un control efectivo.

Segundo.—Las medidas que se adopten para el establecimiento del mencionado control se han de aplicar pronto, independientemente y sin el consentimiento o negativa de los generales rebeldes.

Tercero.—Los participantes en el pacto se comprometerán a ejercer la necesaria vigilancia, para controlar la llegada de voluntarios, de armas y municiones

Un grave incidente entre Franco y la Compañía de las minas de Riotinto

LONDRES, 31.—El comentario del día en los círculos británicos lo constituye el incidente acaecido entre el jefe rebelde Franco y la Compañía explotadora de las minas de Riotinto.

Cuando los facciosos se apoderaron de la provincia de Huelva, el jefe de los militares sublevados prometió a la empresa que respetaría su propiedad en todos los órdenes y que podía continuar tranquilamente su explotación. Ahora los administradores de las minas han sido sorprendidos por el hecho de que Franco ha dispuesto fraudulentamente la exportación de toda la producción de mineral a Alemania.

La Compañía, naturalmente, ha elevado la oportuna protesta al Gobierno inglés y seguramente lo ocurrido ha de acarrear consecuencias.—Febus.

público de las expediciones que desembarquen en territorio español.

Cuart.—Que la fecha de conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible al objeto de evitar que, mientras se acuerda y se pone en práctica la medida, se aprovechen de ello algunos países extranjeros y lleven a cabo rápidamente los envíos de hombres, armas y material a los rebeldes, al objeto de librarse de responsabilidades ulteriores y que el tercer punto de los aquí señalados se ponga en práctica a la mayor brevedad.

Según parece, el Gobierno soviético firmará la propuesta anglo-francesa, no sin dejar bien determinadas las condiciones que se expresan.—Febus.

Información local y regional

VIDA OBRERA Bando de alistamiento VIDA POLITICA

La Sociedad de Obreros Metalúrgicos de Murcia (U. G. T.) Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados a que antes de hacer efectivo el pago de cuotas de la semana actual habrán de pasarse por nuestra secretaría para hacer la revisión de números y de carnets en los casos que así lo requieran. El secretario.

El Sindicato Provincial de Viajantes, Representantes y Comisionistas del Comercio y de la Industria (U. G. T.) Murcia, cita a todos los viajeros, representantes y comisionistas, afiliados a este Sindicato, a la asamblea general ordinaria, que se ha de celebrar el domingo 3 de enero de 1937, a las nueve treinta de la mañana en primera convocatoria y a las diez en punto en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, recomendando la puntual asistencia de todos, advirtiéndoles que deberán venir provistos del carnet y encontrarse al corriente hasta el 31 de diciembre de 1936, sin cuyo requisito no podrá participar en el salón de actos, ni tomar parte en las votaciones, de acuerdo con lo que

preceptúa nuestro Reglamento.—El secretario.

Con esta fecha cursamos al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

"Los partidos Socialista, Comunista y U. G. T. de La Noia (Murcia), se adhieren a la labor efectuada por el gobernador y protestan enérgicamente de la campaña llevada a cabo por "Solidaridad Obrera" sobre nuestro camarada.—Los Comités."

En la emisión de tarde de Radio Murcia del sábado 2 de enero y aproximadamente a las 20,30 horas, pronunciará una interesante conferencia ante el micrófono de dicha emisora, el secretario de la Unión General de Trabajadores, sección de Murcia, camarada Anselmo Font.

Esta conferencia que abarcará los distintos y apasionantes temas de la actualidad social española, se referirá especialmente a los deberes de los militantes de la Unión General de Trabajadores de Murcia y su provincia, por lo que todos los compañeros deben escuchar la autorizada palabra del prestigioso camarada.

Con fecha primero del actual se ha publicado por la Alcaldía de esta capital, el bando haciendo saber que se va a proceder a la formación del alistamiento para el servicio militar y recordando a los mozos que hayan cumplido veinte años durante el pasado año de 1936, la obligación de hacerse inscribir, así como a sus padres o tutores la de responder del cumplimiento de este deber ciudadano.

Las inscripciones podrán hacerse durante la primera quincena del presente mes de enero ante las respectivas secciones de recruta de este Ayuntamiento.

Administración de Correos de Murcia

SERVICIO DE ENVIOS POPULARES

La conveniencia de procurar que el volumen de los envíos populares no dificulte su transporte, bien por su forma irregular o defectuosa acondicionamiento y que puedan convertirse en seria dificultad para el normal desenvolvimiento de los demás servicios postales, se pone en conocimiento del público que a partir de la fecha, éstos habrán de sujetarse a los límites de peso y acondicionamiento siguientes:

Primero. Los envíos populares no podrán exceder de 40 centímetros de largo, 30 de ancho y 30 de alto. Cuando se presenten en forma de rollo su longitud máxima será de un metro por un diámetro de 10 centímetros.

Segundo. Deberán estar cubiertos de tela, arpillera, lona o hule, de forma que su contenido no pueda disgregarse ni sufrir deterioro.

Tercero. No podrán contener objetos que constituyan peligro para los empleados u ocasionar deterioro a la correspondencia.

Murcia, 31 de diciembre de 1936. El administrador principal, José Torregrosa.

Donativos para el frente

La suscripción voluntaria hecha en la escuela de niñas de Los Ramos, regentada por doña Concepción Berenguer, para que compren lana y confeccionar jerseys con destino a las Milicias Populares, ha dado un resultado de 62,25.

El Frente Popular de Villanueva de Segura, compuesto por todas las Agrupaciones Sindicales y políticas, realizó el domingo 27 del corriente una coiceta en la población, con el fin de remitir viveres a nuestros heroicos luchadores del frente de Málaga. El metálico que ascendió a pesetas 242,45 se invirtió en la compra de 300 kilos de arroz y 30 kilos de patatas. Enviamos también 12 arrobas de naranjas, 3 arrobas de mandarinas, 10 conejos, 3 gallinas, 1 pollo y 1 pichón.

Las mujeres antifascistas de Beniján (Murcia), han hecho envío al batallón "Tomás López" destacado en Los Berbos (Granada), de los siguientes géneros: 6 sacos de naranjas; 2 seras de limones; 48 litros de licores; 28 docenas de tortas; 11 docenas de coliflores; 9 docenas de coles; 90 kilos de tomates; 84 idem de apio; 46 manojos de ajos, y 12 docenas de manojos de rábanos.

Este envío salió el día 23 del pasado diciembre.

Se pone en conocimiento de los afiliados a Juventud de Izquierda Republicana que a continuación se mencionan, la obligación ineludible que tienen de presentarse en la secretaría de esta Juventud antes del día 3 de enero de once a doce de la mañana y de seis a siete de la tarde, para comunicarnos un asunto de sumo interés.

José Antonio Alcaraz, Juan María Sáez Aguado, Francisco Martínez García, Manuel González Butrón, José Martínez García, Juan Costa Pujol, José Costa Pujol, Manuel Orenes, Angel Mateo Lara, Francisco Herrera López, José Marín Carmona, José Antonio Olivares, Francisco Herrera López.

Murcia, 31 de diciembre de 1936. El secretario general, Eduardo Pontones.

Las Juventudes de Izquierda Republicana celebrarán un gran acto político el día 10 de enero, a las diez y media de la mañana en que intervendrán: Ildio Zorrita Piquer por la Juventud, y Mariano Ruiz Funes, por el Partido. Presidirá el acto el compañero Luis Fermuy.

El pasado día 23 se constituyó con gran entusiasmo el Comité Municipal en Campos del Río, con elementos francamente izquierdistas, en esta forma:

Presidente, Salvador López Guillamón; vicepresidente, Santiago Barquero Valverde; secretario, Juan Barquero Valverde; vicesecretario, Juan Diego Abenza Moreno; tesoroero, Antonio Valverde Garrido; contador, José Guillamón Carrido; y vocales, Santiago Barquero Valverde (menor), Gabriel Moreno López, Pascual Barquero Valverde y Juan Garrido Valverde.

De Enseñanza

La Junta provincial para el nombramiento de maestros interinos de Murcia comunica a los siguientes cursillistas de 1935 la obligación que tienen de enviar a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, en el plazo de ocho días, aquellos que aún no lo hubieran hecho, un certificado acreditativo de pertenecer a algún partido o agrupación sindical, con expresión de su fecha de entrada en dicha entidad, o, en su defecto, certificación de ser afectos al Régimen.

Los organismos responsables procedentes que conozcan a alguno de los expresados cursillistas como personas desafectas al Régimen deben ponerlo, en el mismo plazo, en conocimiento de la Junta, por conducto de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza.

Don Vicente Galván López, don Juan Francisco Abad Torres, don Joaquín Sánchez Pardo, don José Ruiz Acuña, don Antonio Cánovas Cánovas, don Joaquín Requena Pérez, don José Antonio Paseual Fernández, don Juan Vera García, don Manuel Lucas Lucas, don Manuel Marín Díaz, don Francisco Ortín Jiménez, don Diego González Murcia, don José López García, don Julio Fernández Muñoz, don Leonardo Buendía Moreno, don Carmelo Cutillas Albaladejo, don José García Mulero, don Juan Gil Muñoz, don Pedro Aragón Ortega, don Ramón Sánchez García, don Jesús Páraga Hernández, don Pedro Caballero Oliver, don Gregorio Gómez Justo, don Francisco García Fernández, don José Juan Ferrando, don Jesús García Barnés, don Francisco de P. Gómez Fernández, doña Francisca Sardina Marín, doña Consuelo Baño Lorente, doña Patrocinio Rodríguez Jódar, doña Francisca Marín Zaragoza Vila, doña Teresa Martínez Adán, doña Isabel Terrer Delgado, doña Dolores Seguí Vidal, doña Marcelina Mula Pérez, doña Josefa López Castillo, doña María Rosario Marín Molina, doña Fuensanta Munuera Pastor, doña Julia Bermejo López, doña Matilde Anciones Atúe, doña Dolores Guirao Ló-

pez, doña María Martínez, doña Antonia Jiménez, doña María Martínez Barco, doña María Arnao Zamora, doña Josefa Funes Belchi, doña Calcedo Collado, doña Carmen Calderón Martínez, doña Josefa Cerezo Guerrero, doña Eloisa Fernández García.

El día 27 se constituyó un comité en Gea y Truyols, organización Democrática Federativa asistiendo un gentío extraordinario a ésta, con los siguientes ciudadanos.

Presidente, José Meseguer Sánchez; vicepresidente, José Pérez; secretario, Celestino Sánchez; vicesecretario, Clemente Serrano; tesorero, Aquilino Soto Barrera; vocales, José Albaladejo Páver, José Cobacho García, Antonio Martínez Soto y Francisco Avilés Sánchez.

Vocales para el Comité Municipal: José Meseguer Sánchez, José Avilés Pérez.

Tanto a una como a otra unión asistió una representación del Comité Municipal, que agasajadísima.

El Frente Popular de Alcarilla, para que sirva de estímulo general de la opinión pública, hace público, que por haberse comportado con la rectitud propia en estos momentos de los que quieren titularse defensores de la Revolución procedido por absoluta necesidad a expulsar de su seno a un miembro de la Comisión Justicia, Cristóbal Antón Val-

El próximo domingo día 1 de enero, se celebrará en el Teatro Circo de Murcia, a las diez y media de la mañana, un importante acto de propaganda, organizado por el Partido Comunista el que intervendrán:

Aurora Mejías, Francisco Lix Montiel y Luis Cabo Gil. Presidirá Eusebio Serrano, secretario general del Partido comunista de Murcia.

Los discursos se radiarán en las provincias de Murcia, Almería, Valencia, Albacete y Almería.

Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social

Se pone en conocimiento de todos los jóvenes de ambos sexos que hoy viernes, 1 de enero de 1937, tendrá lugar una charla su domicilio social Puxamont sobre el tema: "Labor Cultural de los Ateneos", la que dará comienzo a las seis y media tarde.

Dado el interés de esta charla, esperamos que tanto sus socios como simpatizantes se presenten a ella, para de esta forma tener el mayor rendimiento posible de las intervenciones de los asistentes.—Por el Ateneo Libertario, el secretario, Rodolfo Poz.

Advertimos a los colegas de otros partidos, que se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

Los sueldos de los ministros ingleses

LONDRES, 31.—Así que en sus sesiones la Cámara de Comunes, será presentado proyecto de ley, encaminado al reajuste de los sueldos de los ministros. Como se recordará, medida que fue ya anunciada en el discurso del Trono leído en la apertura de la Cámara. Se resume que el reajuste consista en fijar los sueldos de los ministros en cinco mil libras esterlinas, menos el del primer ministro que cobraría ocho mil libras esterlinas, que actualm-

te cobra diez mil y no sería ajustado. El total de los aumentos presentaría veinticinco millones esterlinas anuales.—Febs.

SUCESOS NOTICIAS

PERDIDAS

Manuel Sánchez Garnés puede pasar por la Comisaría de Vigilancia para recoger unos documentos que ha extraviado en la vía pública.

Se ruega al compañero que haya encontrado unos documentos a nombre de Angel Veiga López, los presente en esta Comisaría donde han sido reclamados por el interesado.

José Lázaro Martínez que sufrió un ataque epiléptico en el Ateneo Popular de ésta, ruega al cabo de las veinticinco pesetas que se le cayeron, las entregue en la Comisaría de Vigilancia.

MEJORES DETENIDOS

Vigilancia presenta a los menores Francisco Zamora y Salvador García que se habían fugado del Tribunal Tutelar de Menores.

OTRAS DETENCIONES

Vigilancia presenta a Juan Sánchez Fernández por desafecto. Policía de Retaguardia presentan a Angel Serrano González como presunto autor de hurto de ropas.

También presentan a Carlos de la Plaza Echenique, por buhlista.

INSULTOS

Ignacio Nicolás García denuncia a Concha García Molina e hija por insultos.

Semana del Niño

La nota de la Comisión, facilitada ayer, da un total de pesetas 23.044,80, recaudadas, continuando abierta la suscripción.

Se desea saber el paradero...

De Manuel y Juan Ortiz López naturales de Adamuz (Córdoba). Dirigirse a Juana López Bueno, refugio "Lenin", calle de San Nicolás, 41, Murcia.

De Juan Oliva Parra y Diego Oliva Lau, de Adamuz (Córdoba).

Comuníquese a Feliciano Parra Checa, en la misma dirección que la anterior.

De Antonio Con Flaita, también de Adamuz, noticias a Rosa Villegas Hernández, en igual dirección que las anteriores.

Por el compañero Juan Ubión Urquiza, que se encuentra en Murcia, bajo el control de este Comité, se interesa conocer el paradero de los familiares siguientes: Alonso Cuni Díaz, Dores Aguilar Hugo y Concepción Juní Aguilar.

Por S. Antonio González Beltrán y señora ha sido pedida la mano para su hijo Sebastián González, de Aviación, de la encantadora y simpática señorita Maruja García Moreno, entre ambos se cruzaron valiosos regalos. La boda se efectuará en el próximo mes de enero.

Patronato de Colonias Infantiles de Guerra

DONATIVOS RECIBIDOS

Donativo entregado por un murciano en la Secretaría particular de la Alcaldía, 5 pesetas; personal de la Campsa, 300; donativo del niño Manuel Linares Ortiz, 5; donativo Cafés Crespo, 5; donativo Isabel Crespo, 5; Idem Miguel Oliva, 5.—El secretario accidental, Felipe Carrillo.

De Palmar

HEROES DE LA LIBERTAD QUE REGRESAN

PALMAR.—Ha llegado a ésta a reponerse de ligeras heridas el teniente de Milicias y excelente amigo nuestro, Tomás Miralles.

Le deseamos rapidísima mejoría.

También tenemos el gusto de contar entre nosotros al sargento de Artillería, Diego Sánchez, que desde el primer momento de la sublevación permaneció frente al enemigo, concediéndosele por su gran comportamiento este descanso con los suyos.

LOS QUE MEJORAN

Celebramos de veras que los bravos camaradas amigos nuestros, Serafín Navarro y Valentín García, del cuerpo de la Guardia Nacional Republicana y Armada respectivamente se encuentren bastante mejorados.

SALUDO

Hemos saludado de regreso del frente de Granada al que fué habilitado de Guerra, Manuel Gallego, encontrándose hoy en gran puesto de responsabilidad que puede dar días de gloria para la causa republicana.

Nuestra enhorabuena.—Corresponsal.

BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ

EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS

Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2843

NOTICIARIO VALENCIANO

Interesante conferencia del camarada García Oliver

VALENCIA, 31.—En el Teatro Olimpia ha pronunciado su anunciada conferencia el ministro de Justicia, García Oliver, que versó sobre el tema: "Nuevas orientaciones de la Justicia".

Dijo que se hace preciso humanizar la justicia, que ha de ser viva.

Las consecuencias de la guerra nos han llevado a la reorganización de la Justicia. Existían demasiados abogados. Para administrarla basta con el corazón.

Añadió que hasta ahora no ha sido definido el concepto de pena. En lo sucesivo desaparecerán las subjetividades.

Refiriéndose a los presos comunes, dijo que éstos no son enemigos de la Sociedad, sino víctimas de ella. Hay que separarlos de la sociedad, situándolos en colonias dotadas de teatros, bibliotecas, deportes, etc. Cada dos años serán revisadas las conductas de los penados y cada hombre podrá redimirse por sí mismo.

En cuanto a los presos políticos, se les enviará a campos de trabajo, que serán lugares en que los militares y los hijos de los millonarios que no han trabajado nunca producirán para resarcir al Estado de los inmensos daños que le han causado. Estos campos se desarrollarán en un régimen liberal y humano.

Terminó diciendo que el programa expuesto no es un sueño, sino una realidad de justicia social que podrá ser desarrollada mediante la disciplina de todos. Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 31.—La "Gaceta" entre otras, publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de Madrid, Carlos Rubiera.

Nombrando para sustituirle a Miguel Villalta Gisbert.

Otro decreto admitiendo las dimisiones de sus cargos de subsecretario de Gobernación y director general de Seguridad a Wenceslao Carrillo y Manuel Muñoz, respectivamente.

Otro nombrando subsecretario de Gobernación a Carlos Rubiera y director general de Seguridad a Wenceslao Carrillo.

GUERRA.—Disponiendo que a todos los soldados del ejército voluntario, reemplazo y Milicias, se les abone a partir de 1 de enero, diez pesetas de sueldo.

De esta cantidad descontarán los Cuerpos 2,25 para alimentación. De este descuento, serán destinadas dos pesetas para la ración y los 25 centimos para gastos de condimentación y variedad en los platos.

Para gastos de limpieza, lavado, medicinas, vestuario y material se destinan 0,30 diarios.

En los 16 artículos restantes se dan disposiciones acerca de la organización de los Cuerpos en cuanto a este aspecto.

MARINA Y AIRE.—Orden disponiendo que al cabo de Aviación Miguel Arjona, soldados José Torres Pujol y Francisco Hidalgo y paisano José María Berenguer Tamarit, que el día 19 se presentaron en la tercera región aérea, procedentes del campo faccioso, sean ascendidos el primero a brigada y los soldados a sargentos. El paisano que quedó como soldado voluntario es ascendido a cabo.

LO QUE SIGNIFICAN LOS CAMPOS DE TRABAJO

VALENCIA.—El director general de Prisiones manifestó a los periodistas, a preguntas de éstos acerca de los gastos que ha de ocasionar la implantación de los campos de Trabajo.

Dijo que teniendo en cuenta que el rendimiento que han de dar los penados destinados a estos campos ha de equivaler a un setenta y cinco por ciento de la producción normal de un obrero acostumbrado a estos trabajos, en los gastos de jornales para las obras del Pantano de Valdeinferno sumarán un total de 1.416.627 pesetas, siendo los jornales como tipo medio de seis pesetas; el mismo trabajo costaría

2.499.762 pesetas, y el coste de los materiales 2.293.791 pesetas.

Añadió que lo que en el antiguo régimen era una carga para el Estado, ahora será una fuente de ingreso y al mismo tiempo se habitúa a los penados al trabajo para que el día que salgan de la prisión sean hombres útiles a la sociedad.

De esta manera, los campos de trabajo serán como escuelas de reeducación.

LOS DELEGADOS DE LA GENERALIDAD CONFIEREN CON LARGO CABALLERO

VALENCIA, 31.—El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita de los señores Comorera, Domenech y Sbert, delegados de la Generalidad de Cataluña.

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

VALENCIA, 31.—Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Seguridad, Wenceslao Carrillo.

El ministro de la Gobernación, Galarza, pronunció un discurso elogiando al nuevo director.

Este contestó con palabras de gratitud.

PARA LA "SEMANA DEL NIÑO"

VALENCIA, 31.—El ministro de Instrucción pública ha recibido dos mil pesetas del presidente del Gobierno Vasco, Aguirre, con destino a la "Semana del Niño".

HOMENAJE A LAS MILICIAS FERROVIARIAS

VALENCIA, 31.—El ministro de Obras públicas recibió esta mañana la visita de una Comisión de Elche, que fué a hablar con él acerca del homenaje que se proponen rendir en dicha población a las Milicias ferroviarias, con motivo de su brillante actuación en los trenes blindados.

El homenaje consistirá en la entrega de una bandera.—Febus.

DE CATALUÑA AUTONOMA

Un proyecto de decreto relativo a los Tribunales Populares

BARCELONA, 31.—El consejero del departamento de Justicia recibió en su despacho a los representantes de la Prensa, manifestándoles que en el Consejo que tendrá lugar mañana, será presentado para su aprobación un proyecto de decreto relativo a la actuación de los Tribunales Populares, en el que se establecen nuevas figuras de delito y las sanciones correspondientes, introduciéndose algunas variantes con relación a los campos de trabajo creados para los desafectos al Régimen.

CUMPLIMIENTO DE UNA SENTENCIA

BARCELONA, 31.—Esta mañana, en Montjuich, ha quedado cumplimentada la sentencia de muerte impuesta por el Tribunal Popular contra siete paisanos que fueron procesados por haber tomado parte activa en la preparación y desarrollo de la sublevación militar.—Febus.

UN GRUPO DE INCONTROLADOS ROBA UNOS AUTOMOVILES

BARCELONA, 31.—Esta tarde se han presentado en la Comisaría general de Orden público cinco taxistas, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, quienes comunicaron que, cuando prestaban sus servicios en un camión que circulaba en Montjuich, un grupo de desconocidos se apoderó de los coches, dándose a la fuga.

El comisario general manifestó a sus visitantes que daría las órdenes oportunas para que los automóviles sean recuperados.

Al recibir el citado comisario a los periodistas se refirió a este hecho, comunicándoles al mismo tiempo que constantemente recibe las visitas de los cónsules de

SE REUNE EL COMITE EJECUTIVO DE LA U. G. T.

VALENCIA, 31.—En la reunión verificada hoy por el Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores se acordó dar ingreso en la organización a ciento noventa y un sindicatos, con un total de 16.929 afiliados.

Fueron aprobadas las gestiones realizadas por Isabel de Palencia en el Congreso recientemente celebrado en Washington y, después de un cambio de impresiones sobre la marcha de diferentes asuntos, se acordó designar a los camaradas José Díaz Alars y Manuel Lois para que realicen un viaje a Barcelona, al objeto de que realicen determinadas gestiones con distintos Comités y Sindicatos.

También fueron designados los camaradas Pretel y Muñoz para que, en representación de la Unión General de Trabajadores, asistan al Consejo Nacional de Seguridad.—Febus.

LOS DESAFECTOS AL REGIMEN PASARAN A DISPOSICION DE LOS JUECES ESPECIALES

VALENCIA, 31.—El subsecretario de Justicia, señor Sánchez Roca ha manifestado a los informadores que, ateniéndose a las indicaciones hechas por las organizaciones sindicales y políticas y por el Frente Ejecutivo Popular, mañana celebrará una reunión con los representantes de los Tribunales Populares y con el Jurado de Urgencia, al objeto de tratar ampliamente la cuestión relativa a la jurisdicción de los tribunales.

Todos los acusados de desafectos que se encuentren detenidos quedarán a disposición de los jueces especiales que entienden en estos casos, pasando a la del Tribunal Popular los que se encuentren incurso en delitos que a éste afecten.

distintos países, quienes protestan de que algunos elementos irresponsables, de los que se denominan incontrolados efectúan registros en los domicilios de súbditos extranjeros.

Con este motivo se ha ordenado que en lo sucesivo no se lleven a cabo otros registros que aquellos que efectúen los agentes policíacos.—Febus.

Una nota de la 20 Brigada Mixta

Recibimos para su publicación la siguiente nota:

La 20 Brigada Mixta pone en conocimiento del pueblo de Murcia un hecho acaecido en la misma el día de hoy, el cual ha quedado completamente solucionado gracias a la buena disposición que por parte de todos ha existido para arreglarlo.

El hecho consistió en que varios soldados pertenecientes al Batallón número 3, de esta Brigada, desertaron llevando consigo el armamento correspondiente, los cuales se refugiaron en determinada organización sindical de esta localidad, con el pretexto de querer ingresar en una columna que la citada entidad está organizando, lo cual encubre la negativa a salir al frente, ya que esta Brigada está preparada para salir de un momento a otro.

Como decimos más arriba, esto ha quedado solucionado hoy mismo, ya que las gestiones por nosotros realizadas acerca de la organización sindical en donde se refugiaron, han dado un resultado feliz debido a que sólo hemos encontrado facilidades por parte de la misma, la cual con toda di-

Aportando datos los cuales creo serán aprovechables para beneficiar en parte la guerra que estamos sosteniendo contra el "fascismo internacional"

En mi artículo anterior expuse unos datos, los cuales iban encaminados a asegurar en caso de un peligro de bombardeo aéreo sobre nuestra ciudad la vida de los ciudadanos, en lo que se refiere al despido por la tripulación de objetos punzantes desde las fincas y a los atropellos de los vehículos. En este artículo glosó a la ligera ciertos datos, los cuales van encaminados a facilitar un desenvolvimiento más amplio y con menos riesgo de las vidas de los que pelean en los frentes de batalla.

LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

Aun a cambio del innegable riesgo en que si lleva la fortificación ligera de campaña (riesgo de amortiguar el espíritu de acometividad de las tropas y la aptitud maniobrera del mando) el peligro observado y evidenciado en múltiples ocasiones, debe pensarse seriamente que, el combate, en muchos casos, no habrá otro medio para avanzar que el de servir de los útiles de zapador.

No tiene actualmente nuestro Ejército dotación de útiles de mango corto que, como en otros europeos, forme parte integrante e individual del equipo del soldado, por lo que en muchas ocasiones, al no disponerse de los picos y palas corrientes, que como es sabido constituyen la dotación de las unidades y son transportados a lomo, con las consiguientes eventualidad y demoras, cuando no peligros, se utilizan por las fuerzas los medios de fortuna de que puede echarse mano de momento; desde el machete al piqueta metálico de la tienda individual de campaña. Ello hace que la labor del miliciano, forzosamente poco práctico, encaminada a cubrirse con la mayor rapidez posible de las vistas y fuegos del enemigo, sea deficiente y en casos, inútil. Por esto ha de dedicarse especial cuidado a la instrucción práctica del miliciano en este trabajo, puesto que con estos útiles ligeros ha de iniciarse durante los pequeños altos en el avance, la excavación que después, con elementos de más amplitud para el trabajo ha de ser obra seria.

El oficial y las clases deben indispensablemente hacer comprender al soldado que éste, en la guerra, debe ser un trabajador además de un combatiente. Cuando se ha conseguido una ventaja a costa de vidas preciosas, es preciso para conservarla, remover la tierra y la última gran guerra ha demostrado que es relativamente más fácil para los mandos llevar los hombres al fuego que obtener que una tropa fatigada y rendida, diezmada por el combate, se ponga sin reposo

al trabajo; pero ello es absolutamente necesario.

1.º Es principio cierto en todas las situaciones (combate y reposo), que el comienzo de un trabajo no debe jamás diferirse bajo pretexto de que faltará el tiempo para su completa terminación.

2.º En el combate, después de un avance, la verdadera colocación en orden, de una tropa, consiste en trazarle e imponerle rápidamente el trabajo que hay que hacer (1).

Para afirmar mejor este segundo principio, debe inscribirse al soldado que "toda maniobra" de la infantería, en campo abierto, debe terminarse por una distribución de la gente en tajos y una excavación (líneas de trincheras), ofensivo-defensiva sobre la última posición alcanzada. Los trabajos son en esta clase de acciones, una parte de la maniobra.

Cada hombre debe saber que el hoyo que cava, es ante todo un emplazamiento de combate, y no solamente un abrigo, (2) y en su consecuencia, debe ser elegido y constituido de manera que pueda él hacer uso de sus armas en el mayor grado posible; que debe buscar la unión de sus compañeros, lo que se consigue con la línea continua; que el objetivo final del trabajo es siempre (salvo el caso de un alto en el avance de muy corta duración) la trinchera para tirador de p. l. c.

Ha de tenerse también muy presente que la fortificación debe favorecer la ofensiva y la marcha hacia adelante, y no detener la tropa detrás de los abrigos.

No es admisible que se avance sobre una fortificación, únicamente para reforzarla organizando abrigos. Por el contrario, se fortifica para poder continuar progresando con las menores pérdidas posibles sirviéndose de los trabajos de la infantería como se sirve del fuego para continuar la marcha hacia el enemigo. Es decir; que es un medio de progresión y no un asilo; un elemento del combate y no un refugio de paz y tranquilidad. La guerra en terreno libre, sólo puede ser considerada como una marcha de aproche, más o menos larga, seguida de un ataque a las líneas enemigas (más o menos fortificadas) sirviéndose al propio tiempo de otras líneas fortificadas también. Y ha de tenerse muy presente que la infantería es quien ha de construirse sus propias defensas, para protegerse en el combate principal; y para rechazar las reacciones enemigas sobre las sucesivas líneas contrarias, después, cuando por el mando se determine.

Enrique RUIZ

(1) "Manual del jefe de Sección de Infantería". Ejército francés. 1928.

(2) "Reglamento de organización y preparación del terreno para el combate". Dirección general de Preparación de Campaña).

costas de los mares Mediterráneo y Rojo.

FALLECE UN ARCHIBUQUE

BUCARETS. — El archibuzo Federico de Hasburgo, ex generalísimo del ejército austro-húngaro, falleció anoche a los ochenta años de edad. Se hallaba convaleciente de una grave enfermedad y los médicos habían anunciado hacía pocos días, que estaba completamente restablecido. La muerte ha sido debida a un colapso cardíaco.—Fabra.

LOS PRESUPUESTOS PORTUGUESES

LISBOA, 31.—Oliveira Salazar ha presentado al Consejo de ministros el proyecto de presupuesto para 1937. El presupuesto fija los ingresos en 2.424.200 contos, y 2.420.600 contos de gastos, o sea con un superávit de 3.600 contos. El presupuesto de guerra presenta un ligero aumento con relación a 1936, pero en cambio disminuye el de Marina.—Fabra.

Lea usted "HERALD"

Panorama internacional

EL EJERCITO EGIPICIO SE REORGANIZA

EL CAIRO, 31.—El Consejo Nacional de Defensa, se ha reunido por primera vez bajo la presidencia de Baja Nahas, a fin de discutir la nueva organización del ejército egipcio, cuyos efectivos se aumentarán hasta 20.000 hombres en un plazo de tres años. Los gastos que representa este aumento, así como el equipo del ejército con armamento moderno, se elevará a siete millones de libras esterlinas. Entre las medidas de defensa que adoptará Egipto, figurará la construcción de fortificaciones en las

Temperatura del día 31
de diciembre de 1936

Máxima 15,4
Mínima 8,4
Humedad aire... .. 7,77
Lluvia por m/m ... 8,4

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1130
Redacción 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

BOLETINES DE GUERRA

La artillería leal contrabatió enérgicamente a las baterías enemigas

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—En los diversos sectores cercanos a la capital no se registró combate alguno durante el día de hoy.

El enemigo hostilizó nuestras posiciones con fuego de artillería y algunos paqueos, sin causar daños en nuestras filas.

La artillería leal cumplió todos los objetivos señalados por el mando.

Se han presentado a nuestras filas cuatro soldados del arma de Aviación, evadidos de Getafe.

En el frente de Madrid hubo escasa actividad por parte del enemigo que hizo fuego de fusilería, ametralladoras y morteros contra algunas de nuestras posiciones, desplegando mayor actividad su artillería, que cañoneó nuestras posiciones de Aurenca y el casco de Madrid.

Las baterías leales contrabatió enérgicamente a las enemigas, que se vieron obligadas a cesar en sus disparos.

La aviación rebelde voló sobre las posiciones leales y sobre Madrid, sin llevar a cabo ningún bombardeo.—Febus.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Parte del consejero de Defensa)

BARCELONA, 31.—En la zona avanzada de Léncera se ha sostenido un intenso tiroteo contra los rebeldes en las inmediaciones del cementerio de Belchite, obligando nuestras fuerzas a retroceder a los facciosos.

Desde Burburell se presionó por nuestra parte a las avanzadillas enemigas, que huyeron de sus posiciones estratégicas.

En todos los frentes cercanos a la espesa niebla ha impedido la realización de movimientos por parte de las fuerzas que combaten.

BARCELONA, 31.—Se han sostenido acciones locales en Igriell, Tierz, Robres y Alcubierre, castigándose con duro fuego de artillería y ametralladoras las posiciones enemigas y siendo eficazmente contraatacada su artillería en sus intentos de cañonear las posiciones leales.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 31.—Una escuadrilla compuesta por tres aparatos de la aviación leal, actuó intensamente en el frente de Teruel, bombardeando las edificaciones paralelas a la vía del ferrocarril, así como el cuartel, el seminario y una fábrica, arrojando también algunos explosivos sobre la estación férrea.

En el sur fueron bombardeadas con gran acierto las posiciones enemigas de Lopera.—Febus.

LA CRUZADA POR LA LIBERTAD

El triunfo rotundo obtenido por nuestras armas en los frentes madrileños es el comienzo de la victoria final

La tan ansiada ofensiva de nuestras Milicias en los sectores del frente madrileño, esperado por tanto camaradas, se inició durante las primeras horas del octavo domingo de la heroica defensa de la capital de la Revolución.

Tres ataques de los soldados de la Libertad que fueron coronados con el mayor éxito.

Ya lo decía en uno de mis últimos artículos aparecido en un diario de París, sin pretender como es natural, ser profeta, que muy pronto empezaría la gran ofensiva de las armas leales al legítimo Gobierno de la República, anticipándonos a los proyectos del mando faccioso.

En los sectores de Usera y Carabanchel, las baterías leales manejadas con gran pericia por nuestros bravos artilleros, durante las primeras horas de la mañana, se encargaron de despejar el campo faccioso de espantapájaros ridículos.

Aprovechando la eficaz actuación de la artillería, un grupo de dinamiteros, técnicos en la materia, pertenecientes a la columna "España Libre", colocaron veintidós cajones de dinamita con un total de seiscientos cincuenta kilos, prendiendo acto seguido fuego al cable, que haría explotar los explosivos entre una lluvia de balas y morteros. El efecto fué altamente satisfactorio, ya que voló una alcantarilla llena de guardias civiles en una

extensión de cuatrocientos metros.

Cuando nuestra artillería había barrido bastante extensión, las Milicias de Prada, Rivera y de la columna "España Libre" avanzaron con un ímpetu indescriptible en dirección al cerro "Basurero", consiguiendo tras un rudo combate, posiciones estratégicas de gran valor para sucesivas operaciones que se realicen en el futuro.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo, intentó pasar un convoy a los que tenemos copados en el Clínico, atacando nuestras bravas Milicias con tal brío, que deshicieron el convoy, haciendo correr desparvoridos a los mercenarios presa de gran pánico. En esta operación se conquistaron magníficas posiciones, después de dejar los facciosos en nuestro poder gran cantidad de material, municiones y víveres. Se puede decir que el abastecimiento por parte de los facciosos de los hombres que tienen en el Clínico, es materialmente imposible, inclusive por aire.

También en el sector de la Moncloa fué iniciada una operación que resultó brillantísima y que respondió plenamente a los deseos del Mando, el cual consistía en estrechar mucho más el cerco de la Ciudad Universitaria.

Intervinieron en este ataque las fuerzas de Carabineros que

EN LAS COSTAS DE SANTANDER

Detalles del bombardeo de los barcos facciosos

SANTANDER, 31.—Se conocen nuevos detalles de la incursión realizada ayer por los barcos piratas en estas costas.

El cañoneo lo hicieron sin previo aviso.

No causaron daños, pues los proyectiles cayeron en el acantilado que hay en las proximidades de Cabo Mayor.

Un cañonazo dió en la estación cercana a dicho punto, sin causar daños.

El número de cañonazos disparados por los barcos piratas es el de treinta.

La población civil apenas se dió cuenta del atentado, corrió a refugiarse en los pisos bajos de las casas.

Algunos pesqueros se hallaban en alta mar y con toda rapidez evolucionaron para ponerse a salvo, consiguiendo la mayor parte de ellos entrar en el puerto.

El pesquero "Menéndez Pe. layo" fué cañoneado por el "España", sin consecuencias.

El "María José" fué perseguido por el "Velasco", y detenido. Su patrón Vicente Losada y dos marineros fueron hechos prisioneros y llevados a bordo del barco faccioso.

El comandante de este buque les interrogó y les ofreció toda clase de facilidades si querían ingresar al servicio del fascio.

El patrón contestó que lo que le interesaba era regresar a Santander, donde le esperaba su familia.

El comandante le puso en libertad y dijo que a la fuerza no quería retenerle.

El patrón Angel Iza y los marineros Pedro Santamaría y José García, del pesquero "María del Carmen", también fueron detenidos por el "Velasco", pero no corrieron igual suerte sino que quedaron a bordo del barco pirata.

Mientras tanto, en Puerto Chico reinaba gran ansiedad, ya que el vecindario se había dado cuenta de lo que ocurría en alta mar.

A las siete y media de la tarde llegaron los vapores de pesca "Cesarito" y "Joven Petit", trayendo a bordo al patrón del "María José" y los marineros del citado barco.

El público les dispensó un cariñoso recibimiento.

El patrón libertado se presentó enseguida a las autoridades a quienes hizo un detenido relato de lo ocurrido a bordo. El comandante del barco le preguntó qué impresión había causado en Santander el bombardeo del domingo.

Terminó diciendo que había sido objeto de buen trato a bordo del Velasco.—Febus.

atacaron las fuerzas y fortificaciones del enemigo de la Casa de Campo, generalizándose el fuego hacia el norte.

Obvió, es decir, que se desalojó el enemigo en algunas partes, consiguiéndose posiciones ventajosísimas.

¡Magnífica jornada la de ayer! Es el principio de la gran ofensiva de la victoria definitiva. ¡El triunfo es nuestro! ¡Salud, camaradas combatientes!...

Angel VAZQUEZ

En uno de los frentes madrileños.

FRENTE ASTURIANO

Interesantes declaraciones de dos evadidos del campo faccioso

GIJON, 31.—Durante el día de ayer no se registró novedad alguna en los sectores de este frente.

En Lastres se presentaron dos soldados evadidos del campo faccioso.

Llegaron en un aspecto tristísimo. Se les ofreció comida y quedaron sorprendidos, pues las noticias que les daban en el campo rebelde eran de que no teníamos comida.

Traían unos carteles colocados en La Coruña y otros puntos gallegos, en los que los fascistas dicen que en el territorio sometido al Gobierno leal de la República, eran saqueados los Bancos, violadas las mujeres, las monjas y los niños quemados, y sólo se realizaban actos del más refinado bandolerismo.

Dicen también que entre los rebeldes y sobre todo entre la población civil de las ciudades y pueblos sometidos al terror fascista reina el mayor descontento. Hasta las familias acomodadas, que al principio simpatizaban con el movimiento fascista, muestran sus hostilidades sin recato alguno.

El malestar cunde de día en día, sobre todo, después del fracaso de los fascistas en su intento de entrar en Madrid. En la vía pública, el público forma corrillos y comenta sin preocupaciones la situación francamente contraria a los rebeldes.

BUQUES FACCIOSOS A LA VISTA

GIJON, 31.—En algunos puntos de la costa han sido vistos buques facciosos.

Las autoridades adoptaron todo género de precauciones para evitar bombardeos como el del domingo.

PERIODICOS QUE CESAN Y OTROS NUEVOS

GIJON, 31.—Hoy han dejado de publicarse los periódicos "El Comercio", "El Noroeste" y "La Prensa".

En su lugar han salido "C. N. T." y "Avance", éste último socialista.—Febus.

CRONICA DE BILBAO

Paulino Uzcudun al servicio del fascismo

Paulino Uzcudun, ya adiposo, está viviendo ahora su época más floreciente de boxeador. Ahora ha escogido para ring de sus golpes la propia tierra guipuzcoana que le vio nacer, y en ella hace todos los días sus adiestramientos de ferocidad. Se ha puesto al servicio de los facciosos, y ha escogido para campo de sus combates la retaguardia, descargando sus golpes sobre la población civil, acusada de desafección por los requetés y falangistas. Un nixto brutal y cruel pone marco a su nombre y a la vieja popularidad del luchador de régil vuelve a cobrar brío por las huellas bárbaras que va dejando a su paso. Había declinado su estrella, y nadie se acordaba ya de Paulino Uzcudun, que trajo a España su espléndida cosecha de derrotas y su no menos espléndida cosecha de dólares, con los cuales se animó a emprender negocios tan nutritivos como el del "Straperlo". Con el "Straperlo" obtuvo la última llamada de popularidad, y su nombre pasó a ser consignado en los folios de un proceso, en el que se perseguía una estafa tan turbia como aquella de la explotación del juego. El viejo mastodonte del boxeo, un poco selvático, con el atuendo de gorila que conviene a quien como él, vivía de la exaltación animal, se veía ya ataviado con un "smoking", en derredor del tapete verde, explotando el ingenioso aparato que pasó a ser símbolo del bien negro. Aunque no fuera más que por el color, el tapete verde le recordaba sus instintos y los prados jugosos en los que tuvo la intuición del boxeo.

Su último "knout-out" lo dejó, con la derrota, una ansia de revancha. He aquí que la sublevación facciosa lo permite lanzarse de nuevo a dar golpes bajos y a repartir "directos" como si se encontrara en los stadiums de América. Uzcudun tenía ya un vigor físico y una fortaleza en los músculos que probablemente hubiera podido ser derrotado por el propio Samper. Más ahora, cuando reverdece sus laureles, lo hace frente a gentes indefensas, previamente inmovilizadas y apriñadas para que las manazas de Uzcudun puedan emplearse

sin el menor riesgo. Ahora no son sólo sus puños con guantes de boxeo, sino sus puños con armas, que es la única manera de asegurar su victoria.

Los facciosos han hecho una buena adquisición. Realmente Uzcudun puede ser un magnífico lema para ellos. Es que Uzcudun, adiposo y reumático, despojo de la vieja fortaleza, simboliza, con exactitud, a los facciosos, que tienen especial empeño en dárseles de valientes y de fuertes. Como Uzcudun, están ya deshauclados, y, como él, sólo conservan la evocación de su antigua bestialidad. Uzcudun es un estandarte. No saben si prefieren al Uzcudun salvaje o al Uzcudun straperlista. Los dos les entusiasman, pero con ambas facetas de un mismo bárbaro, van a conocer el k. o. de su derrota, puesto que ya su bandera, su ejército y sus delirios de dominio tienen menos fuerza que Uzcudun, que ya apenas conserva otra que la necesaria para disparar sobre gentes apesadas, contra las cuales luce ahora su salvajismo de hombre cavernario.

Cruz SALIDO

LA MUERTE DE JIMENEZ ORGE

Su entierro, en Barcelona, ha sido una gran manifestación de duelo

BARCELONA, 31.—Esta tarde se ha verificado el entierro del heroico coronel Jiménez Orge, de la División Carlos Marx, que encontró gloriosamente la muerte en el frente de Tardienta.

En la presidencia del duelo figuraban los consejeros Valdés y Vidiella, el cónsul de la U. R. S. S. en Barcelona, el coronel Sandino y otras personalidades.

El entierro de Jiménez Orge ha constituido una imponente manifestación de duelo, a la que se ha sumado la mayor parte de los barceloneses.—Febus.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"